

第五課 新酒與新皮袋

(馬可福音2:13-22)

引言

在上一次課程中，我們確立了兩個關鍵基石：耶穌是神的兒子（祂的身份），以及祂擁有赦罪的權柄（祂的能力）。今天，馬可將帶領我們更深入地觀察耶穌的事工。我們會發現，耶穌所有的行動指向一個終極目標——這個目標究竟是什麼呢？

生活分享/破冰討論

1. 如果你要去做老師，你喜歡教比較聽話願意學習的孩子，還是喜歡教調皮搗蛋的孩子？為什麼？

經文分段：馬可福音2:13-22

1. 耶穌呼召稅吏和罪人來跟隨祂 (2:13-17)
2. 耶穌通過禁食的問題，來說明祂就是以色列人在一直盼望的彌賽亞 (2:18-20)
3. 耶穌用兩個比喻來解釋祂要開啟一個全新的時代 (2:21-22)

討論問題

1. 觀察耶穌呼召利未的過程
 - a. 利未是個什麼樣的人？
 - b. 耶穌是如何呼召利未的？
 - c. 利未是如何回應的？
 - d. 如果今天耶穌呼召你，你會怎麼回應？
2. 從法利賽人和文士的言語，看出他們有什麼觀念？而耶穌如何顛覆了這種觀念？從耶穌的回答，我們如何看待罪和罪人？(參考林前1:28-29)
3. 約翰的門徒和法利賽人禁食的目的是什麼？耶穌的門徒為什麼不用禁食？

4. 通過三個比喻，耶穌顛覆了一些什麼樣的觀念，並開啟了一個什麼樣的時代？
5. 應用分享：回想你信主之後，你的生命有什麼樣的變化？如果耶穌給我們的新生命如同新布和新酒，和我們舊的人生目標不匹配，我該如何行？

歸納總意

透過與文士的辯論及對門徒的教導，耶穌正逐步揭開祂身為彌賽亞的真面目。祂宣告祂來不是為了在殿堂中尋找自以為義的人，而是要在塵土中召回罪人。耶穌正親手開啟一個嶄新的時代——這是一個告別虛浮儀式、廢棄表面教條的時代。祂所要求的，不再是口頭的稱頌，而是那種『用心靈和誠實』與父神連結的真實敬拜。

背景解釋

稅吏：當時羅馬帝國實行包稅制，多收上來的歸承包者所有，所以承包者會加倍搜刮百姓。幫助羅馬人收稅的稅吏被認為是猶奸，是人們眼中不折不扣的罪人。

法利賽人：是猶太教中最严谨的教派，自夸有高度圣洁的生活、对神敬虔、并具丰富的圣经知识。文士大多数属于法利赛人，但并非所有的文士都是法利赛人。

禁食：舊約中禁食的核心目的是在神面前謙卑自己、悔改認罪、迫切祈求指引或尋求拯救。這是一種放下肉體享受(食物)以專注於靈性追求的敬虔操練，常伴隨認罪、危難求救或尋求神旨意時進行。禁食常與禱告結合，表達內心的破碎和渴望。

新布：因未縮過水，若用來「縫在舊衣服上」，當洗衣後晾干時，因新布會收縮，就會把舊衣撕裂、烂得無法補救。

旧皮袋：指因陳旧而缺乏伸張力的皮袋。新酒的酸酵力量較大，旧皮袋比較不耐酒發酵膨脹所產生的压力，而容易爆裂。